
CONSELHO MUNICIPAL DA TERCEIRA IDADE.
                                                                     “COMUTI” 
                                                                                 FRANCA-SP

ATA  DA  26º  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DA
TERCEIRA IDADE – COMUTI, EM 30 de setembro DE 2016. Aos trinta dias
do mês de setembro de dois mil e dezesseis, no auditório da Secretaria de
Ação Social, situada a Av. Champagnat nº 1750 – Centro – Franca – SP,
reuniram-se  os  membros  do  Conselho  Municipal  da  Terceira  Idade  de
Franca - COMUTI, para a 26ª Reunião ordinária. A abertura da reunião foi
feita  pela  presidente  Lígia  Andrian  Leal  que  agradeceu  a  presença  de
todos principalmente os usuários do CCI Lions Sobral  e demais presentes
e  salientou  a  importância  da  participação  dos  convidados  já  que  as
reuniões  são  abertas  e  acontecem  na  última  sexta-feira  de  cada  mês.
Justificou  as  ausências  de:  Ivan,  Roberta,  Maria  de  Lourdes,  Marco
Antonio, Alba Valéria, Lucélia, Bruna e Luis. A presidente fez a leitura da
pauta  do dia  que após  inclusão de alguns  assuntos,   foi  aprovada por
todos  os  conselheiros  presentes.  Dando  sequência,   Mariângela  fez  a
leitura da Ata da 24ª Reunião Ordinária de 26 de de agosto de 2016 que
após  algumas  correções  foi  aprovada  pelos  conselheiros  presentes.4-
Assuntos:  4.1-Semana  Municipal  de  Valorização  da  Pessoa  Idosa-
Mariângela solicitou que alguns presentes que participaram dos eventos
da Semana, fizessem comentários avaliando o que foi apresentado. Todos
gostaram  muito  e  disseram  que  a  participação   dos  idosos  foi  muito
positiva.  Mariângela  salientou  que  Herminia  Brandão  publicou  matéria
sobre  o  evento  no  Jornal  da  3ª  Idade(www.jornal3idade.com.br.  Lígia
falou da importância de se fazer uma avaliação da Semana num próximo
encontro  para levantar os pontos positivos e os negativos cujo  objetivo é
ouvir os idosos já que o evento é para eles. Foi unânime que a reunião
para a avaliação da Semana Municipal do Idoso seja no dia 14 de outubro
as 8h00 conjuntamente com a Assembleia Eleitoral para preenchimento
da  vaga  de  suplente  do  segmento  usuários  indicados  pelos  grupos  de
atenção aos idosos. 4.2- Presença das Professoras Drª Sálvea de Oliveira
Campelo Paiva -  Coordenadora do Núcleo de Articulação e Atenção á
Saúde e Cidadania do Idoso –NAISCI –de Recife- PE e Prof. Drª Solange
Maria  Teixeira   da  Universidade  Federal  do  Piaui que  falará  sobre  a
importância  dos  Conselhos  Municipais. A  prof.  Dra  Nancy  Soares
convidou  as  professoras  Salvea  e  Solange  para  falarem  aos  idosos  do
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COMUTI. Prof Sálvea parabenizou a participação dos idosos na reunião e a
luta  por  melhorias  quanto  ao  atendimento  ao  idoso.  Falou  sobre  a
primeira Conferência Municipal do Idoso realizada no ano passado . Falou
sobre a realização das Conferências Nacionais que aconteceram em 2009,
2011 e 2015 cujos temas foram mudando para Protagonismo da Pessoa
Idosa  e depois Empoderamento  da Pessoa Idosa . A Conferência é espaço
para reivindicar direitos aos idosos e depois se certificar se as propostas
levantadas  foram  realizadas.  É  importante  na  próxima  Conferência
Municipal que se faça um levantamento do que foi realizado. Mariângela
esclareceu que a Conselheira Prof. Dra. Nancy Soares se disponibilizou em
conjunto  com  suas  mestrandas  da  UNESP,  fazer  uma  avaliação  das
propostas  das  Conferências  Municipal,  Estadual  e  Nacional   e  até  que
ponto estas propostas foram implementadas. Num segundo momento a
Prof.  Dra  Solange  Maria  Teixeira   falou  da  importância  do  Conselho
Municipal do Idoso, salientou que os conselhos são praticamente recentes
já que muitas vezes estas manifestações eram rechaçadas não deixando a
participação popular  crescer.Hoje  a  constituição  instituiu  estes  espaços
para  que  os  idosos  possam  se  organizar  e  sair  em  busca  de  políticas
públicas  que os  favoreçam,  querem poder  de  decisão.  Muitas  vezes  o
estado não garante a realização das  políticas públicas repassando para as
entidades da sociedade civil. Comentou sobre as mudanças da previdência
que  está  por  ser  implantada  e  afetará  a  todos  os  brasileiros
principalmente  os  idosos  que  deverão  trabalhar  por  mais  tempo  .  Os
idosos  hoje  tem  muitos  espaços  de   reivindicação  e  deverão  procurar
formas para serem ouvidos e atendidos principalmente exigir que sejam
implementadas  as  políticas  públicas  em  favor  dos  idosos.  Enfatizou  a
importância  do  comparecimento  em  espaços  como  o  COMUTI.  Prof.
Nancy agradeceu as professoras convidadas que muito contribuíram com
a  reunião  de  hoje,  convidou  a  prof.  Victalina  para  conhecerem
pessoalmente as palestrantes. A  presidente Lígia agradeceu a presença
das  prof.  Sálvea  e  Solange  pelas  presenças.  4.3-Ofícios-  resposta  dos
Serviços de Acolhimento Institucional com relação às rotinas das visitas
às  pessoas  idosas  da  Fundação  Judas  Iscariotes  e  Departamento  de
Promoção Vicentina. Lígia fez a leitura dos dois ofícios que irão anexos a
esta ata, lembrou que todas as ILPIs foram contatadas para enviarem ao
COMUTI como são realizadas as visitas dos familiares dos usuários destas
instituições e que somente as duas enviaram respostas e que o COMUTI
está  no  aguardo  da  resposta  da  outra  instituição.  4.4-  Solicitação  de
afastamento  da  Conselheira  titular  Claudia  Cintra  Carrijo  Marques  e
portaria de nomeação.  Mariângela esclareceu que Claudia apresentou o
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atestado de afastamento de Licença Maternidade a partir de dia 03 de
outubro de 2016, ficará afastada por quatro meses .  O atestado segue
anexo a  esta  ata  e  a  presidente já  assinou o  pedido de nomeação do
suplente  para  titular  que  deverá  ser  publicado.  4.5-  Treinamento  de
Atendimento  ao  cliente  da  Empresa  São  José  dia  17/10.  Mariângela
salientou que esse treinamento acontece para que todos os usuários dos
ônibus  se  manifestem  e  tirem  dúvidas  quanto  ao  atendimento  dos
motoristas e da empresa.  Oportunidade das entidades se posicionarem
quanto ao atendimento aos idosos e deficientes, esse treinamento será no
próximo dia  17/10 na própria empresa.  4.6  -  Reivindicação dos idosos
para passagem livre a partir dos 60 anos e não 65 como acontece e mais
vagas de estacionamento para idosos . Mariângela justificou que há vagas
para idosos nas áreas centrais e deu a palavra ao conselheiro Sargento
Augusto salientou que a porcentagem de vagas está dentro do percentual
estabelecido  na  legislação  pelo  número  de  idosos  da  cidade,  Sr  João
comentou que muito motoristas usam o crachá dos idosos e param no
centro  por  um  longo  período.  Falta  mais  fiscalização  por  parte  das
autoridades. Mariângela confirmou que o COMUTI já pediu mais atenção
da Policia Militar mas eles responderam que não tem contingente pra isso
e que os usuários deveriam fazer as denúncias ao promotor Dr Fernando
Martins com fotos e enviado por email à promotoria. Mariângela sugeriu
que se implantassem vagas rotativas de estacionamento para idosos. Foi
sugerido que o COMUTI envie um ofício ao comandante Elder da PM ,
falando da fiscalização às vagas de idoso. A usuária do CCI Lions Sobral D.
Elizete  e  D.  Alair  colheram  assinaturas  para  um  abaixo  assinado
reivindicando a isenção do  pagamento de passagem no ônibus urbano
para idosos a partir de 60 anos. Sr João sugeriu que esse abaixo – assinado
seja  encaminhado à um vereador  na Câmara Municipal  para o  mesmo
elaborar  um Projeto  de  Lei  para  ser  discutido.  A  usuária  do  CCI  Lions
Sobral falou dos benefícios que os CCIs realizam aos idosos. Ligia falou que
infelizmente o COMUTI não tem como garantir esse atendimento para o
próximo ano mas  que os idosos poderão fazer um movimento na Câmara
para que esse atendimento tenha continuidade. Cláudia disse que essa
angustia  é  dos  usuários  e  das  instituições  que  executam  esse  serviço.
Esclareceu que na LDO já está previsto um recurso para esse fim mas que
seria  importante  que esse  recurso  não seja  interrompido e  que já  em
janeiro  seja  passado  às  instituições  para  haver  o  planejamento  do
atendimento pelas mesmas. Mariângela sugeriu que os CCIs se fortaleçam
e lutem por uma lei que  dê segurança para todos os anos futuros e que
seja algo que não sofra mudanças  pelas trocas de gestores. Sr João falou
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da importância dos idosos se fazerem ouvir pelos vereadores  para que os
mesmos abracem a causa e lutem por melhorias. Cláudia falou que o CCI
Lions  Sobral  sempre  abriram  as  portas  aos  vereadores  para  que
apresentem  suas  propostas  em  relação  aos  idosos.  Lígia  colocou  o
COMUTI à disposição para essa luta. Mariângela convidou a Secretária de
Ação Social Gislaine Peres para se posicionar quanto o aditamento para os
CCIs . A mesma informou que já deixou aprovado para 2017 o repasse de
verba  para  os  serviços  aos  idosos,  ficando  dessa  forma  assegurada  a
continuidade deste serviço para 2017. Informes Gerais: 5.1- Convite para
II  Workshop  “  Os  olhares  sobre  o  envelhecimento  e  a  velhice.  A
Perspectiva  Crítica,  27  a  29/09/2016  às  19  horas,  no  Anfiteatro  da
Biblioteca  da  Faculdade  de  Ciências  Humanas  e  Sociais-  UNESP;  5.2-
Convite  para  a  XII  Semana do  Idoso,  no  dia  28/09/2016 às  14h00,  no
Anfiteatro  I  da  Faculdade  de  Ciências  Humanas  e  Sociais-  UNESP;  5.3-
Portaria  de  nomeação  dos  representantes  da  segmento  Usuários
indicados  pelos  Grupos  de  Atenção  aos  Idosos  do  Município;  5.4-
Conselheiros Eleitos para a Macro Região de Franca, Araraquara, Ribeirão
Preto e Barretos para o Conselho Estadual do Idoso- CEI/ SP; 5.5- Entrada
gratuita para pessoas idosas nos eventos realizados em próprios públicos.
5.6- Agenda da Secretária executiva para os próximos meses (via email aos
conselheiros);  5.7- Agenda das próximas reuniões do COMUTI ( via email
aos conselheiros) ;5.8- Próxima reunião extraordinária e assembleia para a
eleição do conselheiro suplente do segmento usuário dia 21/10 às 8h00.
Sem mais para o momento a presidente Lígia Andrian Leal  agradeceu a
presença  de  todos  e   encerrou  a  reunião   de  hoje  e   eu  Ida  Maria
Roncaratti  Alves,  lavrei  a  presente ata  que vai  assinada por  mim ,  Ida
Maria  Roncaratti  Alves  ..............................................  e  pela  presidente
Lígia  Andrian  Leal..........................................................  Franca,  30  de
setembro de 2016. 
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